　附件1：
2021年内蒙古自治区教师资格《教育学》《教育心理学》春季“区考”报名操作流程
2021年参加内蒙古自治区教师资格《教育学》《教育心理学》春季“区考”的考生，登录内蒙古招生考试信息网（网址：https://www.nm.zsks.cn），查阅我区该项考试的有关政策规定，并按照以下流程完成报名。
　　一、网上预报名
　　（一）首次参加该项考试的考生需按新生进行信息注册，并按要求如实准确填写本人基本信息、报考信息、预约现场确认时间以及确认信息地点（即报名点）、考试地点等。
　　考生可以选择就近旗县区教育招生考试机构进行现场确认。高等学校在校生和在职或已聘用的高校教师，也可选择学校所在地教育招生考试机构进行现场确认。
　　考试地点原则上设置在盟（市）政府所在地，考生可以自行选择考试地点。
　　（二）2009年以来已经在我区参加过该项考试的考生，直接使用身份证号码和密码登录报名系统报考，如系统显示考生本人照片，则可直接选课、网上交费即可。否则，考生仍需网上预约现场确认时间，在报名点进行现场照相和确认信息等工作。
　　二、网上交费流程
　　考生本人核对报名选课信息无误后，可直接进行网上交费，交费方式支持银联卡快捷支付、微信或支付宝扫码。因可能涉及重复交费、交费后未完成现场确认等退款事宜，考生务必使用自己或家人银行账号交费。
　　按照工作要求，报名结束后即将所有收费上交自治区财政，已完成现场确认的考生如申请放弃本次考试报名，务必在报名期间到报名点提交书面申请，逾期不予受理。
　　三、现场照相确认信息
　　（一）考生按网上预约时间持本人二代居民身份证到所选报名点进行现场确认，接受报名条件审查，没有二代居民身份证的考生应提前办理。
　　（二）必须考生本人到现场照相、确认信息。不得使用照片扫描代替本人现场照相，否则取消考生报考资格，并对进行照片扫描的教育招生考试机构处以取消各类教育考试组织管理权，对相关责任人和具体工作人员做出处罚。 
　　（三）报名点打印《报名登记表》交由考生核对，考生确认《报名登记表》中的内容正确无误后，认真阅读《内蒙古自治区教育统一考试考生诚信承诺书》（见附件3）并签字，签字后的承诺书由盟市教育招生考试中心随试（答）卷一并送交自治区教育招生考试中心。
　　四、考生在开考前14天内自行登录报名系统打印准考证和《身体健康承诺书》。自治区教育招生考试中心根据工作安排，适时在网上公布考试相关信息以及政策规定，以便考生查询。
 
附件2：
2021年内蒙古自治区教师资格《教育学》《教育心理学》春季“区考”按期提供二代居民身份证
承  诺  书
 
　　本人为2021年内蒙古自治区教师资格《教育学》《教育心理学》春季“区考”报名参加考试的考生，因故无法持考试规定的二代居民身份证进行报名现场确认工作。
　　现郑重承诺：
　　1.本人可以在2021年4月9日前办理好考试规定的二代居民身份证，并在信息确认地点完成二代居民身份证信息采集。
　　2.持规定的二代居身份证参加考试。否则，本人此次报名作废，自愿放弃参加2021年内蒙古自治区教师资格《教育学》《教育心理学》春季“区考”，由此造成的一切后果由本人承担。
　　居民身份证号码：                         
　　联系电话：                         
　　考生本人签名：
　　
年   月   日
　　


附件3：
内蒙古自治区教育统一考试考生诚信承诺书

我已认真阅读并知晓了本次考试的有关规定，郑重承诺：
一、同意报名组织机构或报名点读取本人居民身份证信息；保证报名时所填写的报考信息以及现场照相确认时所提交的各项证件材料真实、准确且符合有关规定。否则，由此影响到报名、考试、领取成绩单或合格证，本人愿意承担责任并接受处理。
二、报名（选课）后不变更居民身份证姓名、民族、居民身份证号码、照片信息，保证报名、考试、领取成绩单或合格证时上述身份信息相同。否则、由此造成的影响，责任自负。
三、同意在配置有无线电信号屏蔽仪和安装视频监控的标准化考场参加考试。同意监考员使用金属探测仪进行贴身检查。
四、考试期间，自觉服从管理，遵守《考生考试规则》，如有疑似违规行为，积极配合工作人员进行检查、核实，配合做好证据、作弊工具、资料的暂留工作；如有违规行为，同意按照《国家教育考试违规处理办法》等规定接受处理。
五、本人知晓违规事实及拟处理结果告知方式：考点在考试过程中登记的违规事实，在当场考试结束后通过内蒙古招生考试信息网公告。考生如对公告的违规事实存在异议，可在公告之后3日内，向考点所属教育招生考试机构（高校）陈述和申辩，逾期视为放弃。
在评卷中、回放监控录像以及经举报发现的违规事实，通过内蒙古招生考试信息网公告。考生如对公告的违规事实存在异议，可在公告之后7日内，向自治区教育招生考试中心陈述和申辩，逾期视为放弃。
特此承诺!
承诺人（签名）：                
身份证号：                 
年    月    日     
