附件：
贵州省国家开发银行助学贷款还款
救助操作细则
[bookmark: _GoBack]第一章  总则
第一节  制定目的
根据《教育部 财政部 中国人民银行 银监会关于完善国家助学贷款政策的若干意见》（教财〔2015〕7号）、《教育部全国学生资助管理中心和国家开发银行扶贫金融事业部区域开发局关于印发＜国家开发银行助学贷款还款救助操作规程＞的通知》（教助中心〔2016〕175号），为落实贵州省国家助学贷款还款救助机制，规范还款救助操作流程，防范资金使用风险，促进业务高效运行，确保我省助学贷款工作健康、稳定、可持续发展，落实精准助贷、精准救助的精准扶贫要求，切实帮助特困借款学生解决经济困难，制定本细则。
第二节  主要内容
本细则适用于国家开发银行贵州省分行（简称贵州分行）开办的生源地助学贷款和校园地助学贷款，主要内容包括：
一、基本要求。明确生源地助学贷款和校园地助学贷款还款救助机制的资金来源，规范资金管理和账户管理，明确相关单位管理职责。
二、救助对象及条件。明确生源地助学贷款和校园地助学贷款还款救助机制的救助对象，需要满足的条件，以及需要准备的相关证明材料。
三、操作流程。规范生源地助学贷款和校园地助学贷款还款救助机制的操作流程，明确初审和复核各环节工作，以及各相关单位的职能与责任。
四、其他工作。规范救助完成后的后续管理、征信管理和档案管理等其他相关事项。
第三节  概念界定
一、助学贷款：指按照国家政策要求，通过县级或高校资助中心组织向贵州分行申请办理的，享受财政贴息的生源地助学贷款和校园地（高校）助学贷款。
二、借款学生：指通过县级、高校资助中心和贵州分行的审核，在校期间获得过生源地助学贷款或校园地助学贷款的全日制本专科（含高职）、研究生、第二学士学位的在校生或毕业生。
三、贵州省学生资助管理办公室（简称省资助办）：贵州省教育厅（简称省教育厅）下设，负责全省助学贷款等学生资助管理工作的学生资助管理机构。
四、还款救助：指利用有关资金，为偿还贷款特别困难的借款学生代偿全部或部分助学贷款本息。
五、县级资助中心：指组织办理生源地助学贷款的县（市、区、特区）学生资助管理机构。
六、高校资助中心：指组织办理校园地助学贷款的高校学生资助管理机构。
七、申请人：指向县级或高校资助中心提出助学贷款还款救助申请的借款学生或共同借款人。
八、被救助人：指通过还款救助申请和审查，获得生源地助学贷款或校园地助学贷款还款救助资金的借款学生或共同借款人。

第二章  基本要求
第一节  救助资金
一、资金来源
还款救助机制的资金来源包括：生源地助学贷款和校园地助学贷款风险补偿金结余奖励返还资金、社会捐资助学资金、学生奖助基金以及其它用于高校学生资助的资金。风险补偿金结余资金优先安排还款救助工作。
首次进行风险补偿金结余奖励返还时，提取返款总金额的30%，存入省资助办在贵州分行开立的还款救助备用资金专账（生源地救助备用金账号5210156005017XXXXXX，高校救助备用金账号5210156005017XXXXXX）。以后年度启动向县级或高校资助中心拨付风险补偿金结余奖励返还资金前，从奖励返还总金额中扣除已使用救助备用金金额，分别划入备用金专账将备用金补足至不低于首次提取额。 
二、还款救助资金的账户管理
还款救助资金实行专账管理、封闭运行，日常管理和使用受同级财政、教育、审计等部门的监督和指导。
第二节  职责分工
一、贵州省教育厅
省教育厅负责协调有关部门，制定本细则，指导贵州省学生资助管理办公室落实还款救助机制。
二、贵州省学生资助管理办公室
省资助办负责贵州省还款救助细则落实工作，主要包括救助资金专账的设立，资金的归集、保管和统筹使用，组织各级资助中心受理还款救助申请，汇总全省还款救助申请材料和信息，并进行集中复审。
三、县级学生资助管理中心（含贵安新区管理委员会社会事务管理局）
县级资助中心负责本地区生源地助学贷款还款救助受理工作，主要包括归集申请人提交的材料，对材料的完整性和规范性进行初审，指导申请人补充完善提交材料，向省资助办汇总报送初审合格申请人名单及相关材料。
四、高校学生资助管理中心
高校资助中心负责本校校园地助学贷款还款救助受理工作，归集申请人提交的材料，对材料的完整性和规范性进行初审，指导申请人补充完善提交材料，向省级中心汇总报送初审合格申请人名单及相关材料。
五、国家开发银行贵州省分行
贵州分行负责配合省资助办，做好贵州省助学贷款还款救助机制专账的管理，以及还款救助资金的明细核算、资金划付和入账等相关工作。
第三章  救助对象及条件
第一节  救助对象
救助对象重点包括两类借款学生：
一、死亡、失踪的毕业借款学生。
二、因故丧失劳动能力、无民事行为能力的毕业借款学生。其中，丧失劳动能力指已经丧失劳动能力，无法从事劳动。无民事行为能力指不具有以自己的行为取得民事权利和负担民事义务的资格，不能产生法律关系发生、变更、消灭的效果。
还款救助机制确保救助以上两类借款学生。
对于另三类借款学生：
三、本人或家庭成员患有重大疾病，造成家庭经济困难的毕业借款学生。
四、本人或家庭遭遇重大自然灾害，造成严重经济损失的毕业借款学生。
五、经济收入特别低的毕业借款学生。	
经认定确实无力按期偿还贷款的此三类毕业借款学生可予以救助。认定工作由省教育厅、国家开发银行贵州省分行根据实际情况，会同民政、扶贫、卫计、残联、人社等部门共同开展。
第二节  救助条件及需要提供的要件
一、死亡、失踪类
（一）死亡类学生的救助申请人需要提供公安机关出具的借款学生死亡证明和居民户口注销证明。
（二）失踪类学生的救助申请人需要提供公安机关或县级以上（含县级）人民法院出具的失踪证明和居民户口注销证明。
二、丧失劳动能力、无民事行为能力类
（一）丧失劳动能力的借款学生，申请人需要提供县级以上（含县级）劳动鉴定委员会根据《劳动能力鉴定职工工伤与职业病致残等级》（GB/T 16180-2014）中一级至四级标准出具的对借款学生劳动能力鉴定证明。
（二）无民事行为能力的借款学生，申请人需要提供县级以上（含县级）人民法院宣告借款学生无民事行为能力的判决书。
     遭受重大疾病、重大自然灾害、经济收入特别低等三类救助对象，按照省教育厅、国家开发银行贵州省分行及有关部门要求，根据实际需要提交有关资料和佐证材料。
第三节  救助标准
第一、第二类借款学生，可申请一次性代偿全部应还本息。后三类学生只能申请代偿当年应还本息。还款救助资金直接支付给贵州分行，用于偿还贷款本息，不发放给被救助人。
第四节  救助资金返还
我省鼓励被救助人经济状况好转后，根据本人经济能力，全额或部分返还代偿资金，返还资金将全部存入省教育厅在贵州分行开立的账户中，作为还款救助资金用于之后救助工作。

第四章  操作流程
第一节 提交申请
一、申请人向县级或高校资助中心提出救助申请
（一）申请要求
1. 符合救助条件的借款学生，申请人可以向县级或高校资助中心提出还款救助申请。其中，生源地助学贷款向县级资助中心提交申请，校园地助学贷款向高校资助中心提出申请。
2. 对于获得过两种助学贷款的，需要按照助学贷款合同种类和归属地，分别向相关资助中心提出申请。
3. 因死亡、失踪、丧失劳动能力、无民事行为能力或重病等原因无法自行提交申请的，可由借款学生的亲属作为代办人，代为办理。
（二）申请材料
申请人在现场办理救助申请时需提供以下材料：
1.申请人身份证原件和复印件。
2.助学贷款合同原件。
3.本办法第三章第二节列示相关要件的原件和复印件。
4.代办人代为办理的需提供代办人的身份证原件和复印件，以及代办人与申请人关系证明或授权书原件。
上述复印件材料只需提供一份。
二、县级或高校资助中心审查材料并指导申请人填写申请表
（一）审查申请材料
资助中心按照申请种类，审查申请材料，确保申请要件真实、完整。告知材料不完整的申请人需要补齐的材料，并协助其办理。
（二）指导通过材料审查的申请人填写申请表
材料审查无误后，资助中心指导申请人填写一份《国家助学贷款还款救助申请表》。其中，第一至第四类情况的申请人，填写《国家助学贷款还款救助申请表Ⅰ》（附件1）；第五类经济收入特别低情况的申请人，填写《国家助学贷款还款救助申请表Ⅱ》（附件2）。
第二节 申请审核
一、县级或高校资助中心初审
（一）初审要求
县级或高校资助中心在完成材料审核后，应通过实地走访、入户调查、电话访问、校地联动等方式完成初审。
（二）公示
县级或高校资助中心需对申请人情况进行公示（公示表见附件7）。公示方式包括但不限于资助中心公告栏、官方网站或微信公众号公示或学生家庭所在村（居）委会。
（三）信息汇总上报
初审完成后，县级或高校资助中心填制《XX市（县）生源地助学贷款还款救助申请汇总表》（附件3）或《XX高校校园地助学贷款还款救助申请汇总表》（附件4），加盖公章，连同申请人填写的《国家助学贷款还款救助申请表》一并上报省资助办。
二、省资助办复审
省资助办汇总、复审全省救助申请后，编制《贵州省生源地助学贷款还款救助情况汇总表》（附件5）及《贵州省校园地助学贷款还款救助情况汇总表》（附件6），加盖公章提供给贵州分行。
第三节 资金核定
一、核定要求
当月15日（含）之前收到的还款救助材料，救助金额应计算至当月20日。当月16日之后收到的还款救助材料，救助金额应计算至下月20日。每年10月16日至12月15日（含）之间收到的救助还款材料，救助金额应计算至当年12月20日。
还款救助金额包括收到还款救助材料时未清偿的借款合同对应的本金及利息、逾期本金、逾期利息、罚息。
二、核定流程
贵州分行核定所有通过复审的被救助人还款救助金额后，编制《国家开发银行贵州省分行生源地助学贷款还款救助资金明细表》（附件8）及《国家开发银行贵州省分行校园地助学贷款还款救助资金明细表》（附件9），加盖公章后反馈给省资助办。
第四节 资金划付和使用
一、资金划付
（一）省资助办收到贵州分行反馈的还款救助资金明细表后，将救助资金从还款救助资金专账划拨至经办银行助学贷款还款专用账户。经办银行在收到救助资金后，尽快完成入账处理，并在信息管理系统中进行标记。
（二）省资助办也可以根据本地助学贷款还款救助工作实际情况，与贵州分行商定救助资金划付的频度，保证资金划付及时足额。
二、资金使用
贵州分行确保救助资金足额划付后，与还款月其他还款操作一并完成入账处理，并在信息管理系统中进行标记。
第五章  其他工作
第一节 后续管理
一、失信惩戒
（一）还款救助申请人对所提交材料的真实性负责。
（二）对于虚构救助理由，伪造相关要件，骗取助学贷款还款救助资金的行为，一经查实，如下处理：
1.资助中心可以通过媒体、公告栏、官方网站、微信公众号等方式通报，并将有关情况函告申请人所在单位；
2.经办银行可通过司法程序将申请人纳入失信人执行名单。
3.对于申请金额较大、涉嫌犯罪的，移交司法机关。
二、征信管理
（一）贵州分行在救助补偿结束后，视情况为获得第一至第四类救助的借款学生办理个人不良征信记录变更手续。
（二）贵州分行在救助补偿结束后，视情况为第五类救助的借款学生办理个人不良征信记录变更手续，并在个人征信系统中对救助情况进行标注。人民银行个人征信系统标注功能上线前，贵州分行仅做好第五类救助借款学生台帐登记，待标注功能上线后再为借款学生补办变更手续。
第二节 档案管理
1、 工作要求
还款救助档案单独成盒，与助学贷款其他信贷档案分开编号管理。
（一）归档号编制要求。
1.归档号最前面编写类别号ZXDK（即助学贷款）
2.类别号后统一加分行机构代码（5210）和县级或高校机构代码
3. 县级或高校机构代码后加“/”，之后添加项目代码
4.项目代码后加“/”，之后添加序号范围
5.序号范围后加“-”，之后添加盒号
示例：
（1）省资助办2017年第一盒救助档案（该档案含15件材料）归档号为“ZXDK5210 5210PC/2017001/1～15-1”
（2）贵州分行2017年第一盒救助档案（该档案含15件材料）归档号为“ZXDK5210/2017001/1～15-1”
（3） 云岩区2017年第一盒救助档案（该档案含15件材料）归档号为“ZXDK521052010301/2017001/1～15-1”
（4）贵州大学2017年第一盒救助档案（该档案含15件材料）归档号为“ZXDK521010657/2017001/1～15-1”
（二）归档范围：
1.县级及高校资助中心归档范围：除《国家助学贷款还款救助申请表》外，申请人提交的其他材料和附件7。上述档案无需报送省资助办和贵州分行。
2.省资助办归档范围：附件1、附件2、附件3、附件4、附件8、附件9，由省级中心存档。
3.贵州分行归档范围：附件5、附件6。
（三）档案管理其他要求
参见教育部全国学生资助管理中心和国家开发银行扶贫金融事业部区域开发局联合印发的《国家助学贷款操作规程》。
二、档案清单
    详见生源地助学贷款还款救助档案材料清单（附件10）
第三节  信息安全
省资助办、贵州分行和各级资助中心要切实做好还款救助信息安全工作，落实信息管理责任人，规范还款救助信息的审核、查阅、复印、流转、公示、存档等操作，杜绝信息外泄现象的发生。
本细则由贵州省教育厅和国家开发银行贵州省分行负责解释。
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